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Niederschrift 
 

über die konstituierende Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Südangeln 
am 16. Juli 2008, um 19.00 Uhr, im Sitzungsraum des Amtsgebäudes in 

Böklund 
 
 
 
Anwesend sind: 
 
Amtsvorsteher  Hans-Werner Berlau 
Bürgermeister   Johannes Petersen 
Bürgermeister   Bernd Blohm 
Bürgermeister   Hans-Joachim Thomsen 
Bürgermeister   Peter Hermann Petersen 
Bürgermeister   Edgar Petersen 
Bürgermeisterin   Dörte Albrecht 
Bürgermeister   Hans-Helmut Guthardt 
Bürgermeister   Jürgen Augustin 
Bürgermeister   Eckhard Schröder 
Bürgermeister   Heiner Paulsen 
Bürgermeister   Georg Laß 
Bürgermeister   Heinrich Mattsen 
Bürgermeister   Andreas Thiessen 
Bürgermeister   Heinrich-Wilhelm Horstmann (bis 19.55 Uhr) 
Bürgermeister   Johannes Nissen 
Ausschussmitglied  Bernd Wedekind 
Ausschussmitglied  Peter Paustian 
Ausschussmitglied  Andrea Büscher 
Ausschussmitglied  Uwe Koch 
Ausschussmitglied  Holger Böttcher 
 
 
 
vom Amt Südangeln sind anwesend:  LVB Heiko Albert 

  Bruno Heller und 
      Svenja Linscheid als Protokollführerin 
 
Beginn der Sitzung:  19.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  20.00 Uhr 
 
 
TAGESORDNUNG: 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit sowie Bestimmung des ältesten Mitgliedes des Amtsausschusses 
2. Wahl des Amtsvorstehers / der Amtsvorsteherin und Ernennung zum Ehrenbeamten / zur 

Ehrenbeamtin 
3. Wahl 

a) des ersten stellvertretenden Amtsvorstehers / der ersten stellvertretenden Amtsvor- 
    steherin und Ernennung zum Ehrenbeamten / zur Ehrenbeamtin 
b) des zweiten stellvertretenden Amtsvorstehers / der zweiten stellvertretenden Amtsvor- 
    steherin und Ernennung zum Ehrenbeamten / zur Ehrenbeamtin 

4. Wahl der Mitglieder der Ausschüsse laut Hauptsatzung 
a) Finanzausschuss 
b) Ausschuss für Amtsentwicklung und Koordinationsaufgaben 
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c) Verwaltungs- und Personalausschuss 
d) Schulausschuss 

5. Zustimmung zur Wahl des zweiten stellvertretenden Amtswehrführers und Ernennung 
zum Ehrenbeamten 

6. Einwohnerfragestunde 
7. Verabschiedung von ausgeschiedenen Mitgliedern des Amtsausschusses 
 
 
Punkt 1 
Eröffnung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit sowie Bestimmung des ältesten 
Mitgliedes des Amtsausschusses 
 
Amtsvorsteher Berlau eröffnet die Sitzung und begrüßt die neugewählten Bürgermeister, 
weiteren Ausschussmitglieder sowie die ausgeschiedenen Mitglieder und Zuhörer. 
 
Gegen die Ordnungsmäßigkeit der Einladung wird kein Widerspruch erhoben. Die Mitglieder 
des Amtsausschusses sind vollzählig erschienen. Der Amtsausschuss ist beschlussfähig.  
 
Zur Wahl des Amtsvorstehers wird als ältestes Mitglied Bürgermeister Edgar Petersen 
festgestellt. 
 
 
Punkt 2 
Wahl des Amtsvorstehers / der Amtsvorsteherin und Ernennung zur 
Ehrenbeamtin/Ehrenbeamten 
 
Bürgermeister Edgar Petersen übernimmt den Vorsitz. 
 
Nach Aufforderung wird Hans-Werner Berlau für das Amt des Amtsvorstehers 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergehen nicht.  
 
Ein Verlangen auf geheime Wahl wird nicht gestellt.  
 
Die Abstimmung ergibt 21 Ja-Stimmen für den Wahlvorschlag. 
 
Herr Petersen stellt fest, dass Hans-Werner Berlau mit der erforderlichen Mehrheit zum 
Amtsvorsteher des Amtes Südangeln gewählt ist. Herr Berlau erklärt auf Befragen, dass er 
die Wahl annimmt. Es folgt die Ernennung des Gewählten zum Ehrenbeamten 
Ehrenbeamtin, indem er die Eidesformel nachspricht und die Ernennungsurkunde 
ausgehändigt bekommt. 
 
Amtsvorsteher Berlau bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen und übernimmt 
den Vorsitz für den weiteren Verlauf der Sitzung. 
 
 
Punkt 3 a) 
Wahl des ersten stellvertretenden Amtsvorstehers / der ersten stellvertretenden 
Amtsvorsteherin und Ernennung zum Ehrenbeamten / zur Ehrenbeamtin 
 
Für die Wahl des 1. stellvertretenden Amtsvorstehers wird Johannes Petersen 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Ein Verlangen auf geheime Wahl wird nicht gestellt.  
 
Die Abstimmung ergibt 21 Ja-Stimmen für den Wahlvorschlag. 
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Amtsvorsteher Berlau stellt fest, dass Johannes Petersen mit der erforderlichen Mehrheit 
zum 1. stellvertretenden Amtsvorsteher des Amtes Südangeln gewählt ist. Herr Petersen 
erklärt auf Befragen, dass er die Wahl annimmt. Er wird vom Amtsvorsteher vereidigt und 
unter Aushändigung der Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten ernannt. 
 
 
Punkt 3 b) 
Wahl des zweiten stellvertretenden Amtsvorstehers / der zweiten stellvertretenden 
Amtsvorsteherin und Ernennung zum Ehrenbeamten / zur Ehrenbeamtin 
 
Für die Wahl des 2. stellvertretenden Amtsvorstehers wird Bürgermeister Hans-Helmut 
Guthardt vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
 
Ein Verlangen auf geheime Wahl wird nicht gestellt.  
 
Die Abstimmung ergibt 21 Ja-Stimmen für den Wahlvorschlag. 

 
Amtsvorsteher Berlau stellt fest, dass Hans-Helmut Guthardt mit der erforderlichen 
Mehrheit zum 2. stellvertretenden Amtsvorsteher des Amtes Südangeln gewählt ist. Herr 
Guthardt erklärt auf Befragen, dass er die Wahl annimmt. Er wird vom Amtsvorsteher 
vereidigt und unter Aushändigung der Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten ernannt. 
 
 
Punkt 4 
Wahl der Mitglieder der Ausschüsse laut Hauptsatzung 
 
Amtsvorsteher Berlau gibt die ständigen Ausschüsse laut Hauptsatzung und deren 
zahlenmäßige Besetzung bekannt.  
 
Für die Wahl der Ausschussmitglieder wurde in Vorgesprächen die einzelnen 
Sitzverteilungen geklärt. Es wird kein Verlangen auf geheime Wahl gestellt. Gegen eine 
enbloc Wahl bestehen keine Einwände. 
 
a) Finanzausschuss 

 
Bernd Wedekind 
Eckhard Schröder 
Jürgen Augustin 
Georg Laß 
Hans-Helmut Guthardt 
Peter Hermann Petersen 
Heinrich-Wilhelm Horstmann  Abstimmung: 21 Ja-Stimmen 

 
b) Ausschuss für Amtsentwicklung und Koordinierungsaufgaben 

 
Edgar Petersen 
Heinrich Mattsen 
Johannes Petersen 
Andreas Thiessen 
Andrea Büscher 
Johannes Nissen 
Uwe Koch    Abstimmung: 21 Ja-Stimmen 
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c) Verwaltungs- und Personalausschuss 
 
Jürgen Augustin 
Hans-Joachim Thomsen 
Holger Böttcher 
Peter Paustian 
Dörte Albrecht 
Bernd Blohm 
Heiner Paulsen   Abstimmung: 21 Ja-Stimmen 

 
 
d) Die Ausschussmitglieder sind sich einig, dass im Rahmen einer Änderung der 

Hauptsatzung der Schulausschuss künftig mit 11 Mitgliedern besetzt werden soll, 
davon können bürgerliche Mitglieder vertreten sein, deren Anzahl die Mitglieder des 
Amtsausschusses im Schulausschuss nicht übersteigen darf. 

 
Schulausschuss 
 
Heinrich-Wilhelm Horstmann 
Eckhard Schröder 
Ulrike Beck 
Hans-Werner Berlau 
Armin Eggert 
Holger Böttcher 
Andreas Thiessen 
Günther Hansen 
Birgit Lüdrichsen 
Bernd Blohm 
Birgit Dähne    Abstimmung: 21 Ja-Stimmen 

 
 
 
Punkt 5 
Zustimmung zur Wahl des zweiten stellvertretenden Amtswehrführers und Ernennung 
zum Ehrenbeamten 
 
Beschluss: 
Der Amtsausschuss stimmt der Wahl von Björn Wilke zum zweiten stellvertretenden 
Amtswehrführer zu. 
 
Abstimmung:  21 Ja-Stimmen 
 
Herr Wilke wird vom Amtsvorsteher im Anschluss an die Sitzung vereidigt und unter 
Aushändigung der Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten ernannt. 
 
 
Punkt 6 
Einwohnerfragestunde 
 
Herr Haas aus Neuberend regt an im Amt Südangeln ein Energiecontrolling für die 
amtseigenen und gemeindlichen Liegenschaften einzuführen und die seinerzeit gegründete 
Energiegesprächsrunde im Amt Schuby fortzuführen. 
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Punkt 7  
Verabschiedung von ausgeschiedenen Mitglieder des Amtsausschusses 
 
Amtsvorsteher Berlau verabschiedet die ausgeschiedenen Amtsausschussmitglieder Ulrich 
Bachler, Dr. h.c. Daniel Pierre Stremlau, Frauke Struve und Brigitte Hügel  mit einer 
Anerkennungsurkunde und einem Präsent und dankt ihnen für die langjährige Tätigkeit im 
Amtsausschuss und in den Ausschüssen. 
Frau Hügel dankt er zusätzlich um ihre Verdienste als langjährige Gleichstellungsbeauftragte 
im Bereich des Amtes Tolk und später für das neue Amt Südangeln. 
 
Schulverbandsvorsteher Petersen bedankt sich zusätzlich bei Herrn Bachler und Herrn 
Wedekind für die Tätigkeit im Schulverband Auenwaldschule mit einer 
Anerkennungsurkunde und einem Präsent. 
 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen schließt Bürgermeister/in                        
mit einem Dank an die Anwesenden die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
           
Amtsvorsteher    Protokollführerin 


